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OGÓLNOPOLSKA OLIMPIADA WIEDZY O PAŃSTWIE I PRAWIE  

2014/2015 

III ETAP – CZĘŚĆ I 

 

 
NR IDU 

ADNOTACJE KOMISJI 

 
Zgodnie z §7 ust 7.3. Regulaminu Ogólnopolskiej Olimpiady Wiedzy o Państwie i Prawie:  

 

I część III Etapu ma formę pisemną. Uczestnicy odpowiadają na 50 pytań testowych (wielokrotnego wyboru)  

z zakresu określonego na stronie internetowej Olimpiady, w nieprzekraczalnym czasie 60 minut. Test należy 

wypełniać piórem lub długopisem (nie można używać ołówków ani korektorów). Ewentualne pomyłki koryguje 

się przez zakreślenie okręgiem całej treści błędnej odpowiedzi i wpisanie obok słowa „błąd”. Uczestnicy 

zobowiązani są do oznaczenia testu indywidualnym numerem IDU, który otrzymują podczas wejścia na salę.  

 

 
 

TEST WIELOKROTNEGO WYBORU 
 

 

 

1. Zgodnie z art. 95 Konstytucji RP władzy ustawodawczej nie sprawuje: 

a)  Rada Ministrów 

b)  Sejm 

c)  Prezydent 

 

2. Trybunał Konstytucyjny:  

a)  składa się z 15 sędziów wybieranych na 5 lat 

b) nie działa z urzędu 

c)  może orzekać w składzie 5 sędziów 

 

3. Wybory do Sejmu RP są: 

a)  powszechne 

b)  równe 

c)  pośrednie 

 

4. Odpowiedzialność konstytucyjna nie jest rodzajem odpowiedzialności: 

a)  politycznej 

b)  parlamentarnej 

c) karnej 
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5. Zgodnie z art. 118 Konstytucji RP inicjatywa ustawodawcza przysługuje: 

a)  posłom 

b)  grupie co najmniej 20 000 obywateli mających prawo wybierania do Sejmu 

c)  grupie co najmniej 100 000 obywateli bez względu na ich prawo wybierania do 

Sejmu 

 

6. Prezesa Naczelnego Sądu Administracyjnego powołuje: 

a)  Prezydent RP na okres 4 lat, spośród kandydatów przedstawionych przez 

Zgromadzenie Ogólne Sędziów Sądu Najwyższego 

b)   Prezydent RP na okres 6 lat 

c)  Prezydent spośród kandydatów przedstawionych przez Zgromadzenie Ogólne 

Sędziów Naczelnego Sądu Administracyjnego 

7. Krajowa Rada Sądownictwa: 

a)  nie stoi na straży niezależności sądów 

b)  stoi na straży niezawisłości sędziów 

c)  może wystąpić do Trybunału Konstytucyjnego z wnioskiem w sprawie zgodności  

z konstytucją aktów normatywnych, w zakresie w jakim dotyczą one m.in. 

niezależności sądów  

 

8. Na pojęcie formy państwa składa się: 

a)  budowa naczelnych organów państwowych 

b)  struktura terytorialna państwa 

c)  środki sprawowania władzy 

  

9. Prezydencki system rządów cechuje: 

a)  brak możliwości rozwiązania parlamentu przed upływem kadencji 

b)  brak odpowiedzialności władzy wykonawczej (Prezydenta) przed parlamentem 

c)  połączenie funkcji głowy państwa i szefa władzy wykonawczej w jednym urzędzie 

prezydenta 

 

10. Przez termin „urząd” w rozumieniu prawa administracyjnego, można określić: 

a)  wyodrębniony zespół kompetencji 

b)  szczególną nazwę organu administracyjnego  

c)  żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa 

 

11. Wyróżniamy następujące rodzaje sprzeczności norm: 

a)  sprzeczności logiczne 

b)  przeciwieństwa logiczne 

c)  niezgodności prakseologiczne 
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12. Norma prawna ma moc obowiązującą, jeżeli: 

a)   nie jest sprzeczna z żadną inną obowiązującą normą prawną 

b) w razie sprzeczności z inną obowiązującą normą prawną nie utraciła mocy 

obowiązującej na podstawie przyjętych reguł walidacyjnych 

c)  przepis prawny, z którego norm została skonstruowana wyszedł z użycia  

w drodze desuetudo 

 

13.  Zgodnie z ustawą z dnia 7 stycznia 1993 roku o planowaniu rodziny, ochronie płodu 

ludzkiego i warunkach dopuszczalności przerywania ciąży, można dokonać 

przerwania ciąży: 

a)  ze względu na zagrożenie zdrowia lub życia dziecka 

b)  ze względu na zagrożenie zdrowia lub życia kobiety 

c)  jeżeli zachodzi chociażby minimalne podejrzenie, że ciąża jest wynikiem czynu 

zabronionego 

 

14. Rzecznik Praw Dziecka: 

a)  był powołany po raz pierwszy  w Polsce w 2000 roku 

b)  powoływany jest przez Sejm RP za zgodą Prezydenta RP 

c)  wybierany jest na 5-letnią kadencję 

 

15. Norma sankcjonowana: 

a)  wyraża powinność określonego zachowania 

b)  nie zawiera żadnej konsekwencji 

c)  składa się z hipotezy i dyspozycji 

 

16. Sentencja „res iudicata”: 

a)  stanowi o ostateczności decyzji administracyjnej 

b)  określa prawomocność orzeczenia sądowego 

c)  pochodzi z języka greckiego  

 

17. Funkcja sprawiedliwościowa prawa karnego zakłada, że: 

a)  kara ma osiągnąć społecznie użyteczne cele zmierzające do zapobiegania 

popełnianiu przestępstw 

b)  kara stanowi odpłatę za popełnione przestępstwo 

c)  żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa 

 

18. W nauce praw człowieka, mówiąc o prawach niepodlegających ograniczeniu: 

a)  określa się w ten sposób tzw. prawa absolutne 

b)  rozumie się przez nie m.in. zakaz tortur 

c)  wszystkie spośród praw człowieka podlegają ograniczeniom 

 

19. Międzynarodowy Trybunał Karny: 

a)  to stały, niezależny sąd międzynarodowy 

b)  może sądzić dowódców wojskowych 

c)  ma siedzibę w Genewie 
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20. Państwo trwale neutralne: 

a)  nie ma możliwości przystępowania do sojuszy militarnych i wojskowych 

b)  ma możliwość użycia siły w obronie własnej 

c)  to Watykan 

 

21. Do źródeł prawa międzynarodowego zaliczamy: 

a)  zwyczaj międzynarodowy 

b)  praktykę państw 

c)  traktaty 

 

22. Do organów ONZ należy: 

a)  Komitet Regionów 

b)  Komitet Społeczno - Ekonomiczny 

c)  Rada Gospodarcza i Społeczna 

 

23. Szef misji dyplomatycznej jest: 

a)  obywatelem państwa wysyłającego 

b)  obywatelem państwa przyjmującego 

c)  członkiem korpusu dyplomatycznego 

 

24. Wyrok Międzynarodowego Trybunału Sprawiedliwości: 

a)  jest wiążący dla stron 

b)  zapada w sprawach politycznych a nie prawnych 

c)  wydawany jest w sporach między państwami a osobami fizycznymi lub prawnymi 

 

25. Powszechna Deklaracja Praw Człowieka z 1948 roku: 

a)  składa się z 50 artykułów 

b)  tworzy tzw. „prawo miękkie” 

c)  została uchwalona w dniu 10 grudnia 

 

26. Uregulowanie w postaci kodeksu nie występuje na gruncie prawa:  

a)  karnego  

b)  pracy 

c)  finansowego 

 

27. Podatkowi od czynności cywilnoprawnych co do zasady podlega umowa:  

a)  najmu 

b)  spółki z ograniczoną odpowiedzialnością 

c)  pożyczki pieniędzy 
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28. Ustawa o podatkach i opłatach lokalnych normuje:  

a)  podatek od nieruchomości 

b)  opłatę uzdrowiskową 

c)  opłatę od posiadania psów 

 

29. Zgodnie z ustawą o swobodzie działalności gospodarczej, koncesja co do zasady 

uprawnia do wykonywania działalności gospodarczej:  

a)  na terenie całego kraju 

b)  przez czas określony nie dłuższy niż 10 lat 

c)  przez czas nieokreślony 

 

30. Zgodnie z ustawą o swobodzie działalności gospodarczej, w CEIDG wpisani są:  

a)  przedsiębiorcy będący osobami fizycznymi 

b)  spółki z ograniczoną odpowiedzialnością 

c)  spółki jawne 

 

31. Zgodnie z kodeksem spółek handlowych, do spółek osobowych można zaliczyć:  

a)  spółę partnerską 

b) spółkę komandytowo-akcyjną 

c) spółkę z ograniczoną odpowiedzialnością 

 

32. W skład Krajowego Rejestru Sądowego wchodzi:  

a) rejestr przedsiębiorców 

b)  rejestr dłużników niewypłacalnych 

c)  rejestr wszystkich podatników będących przedsiębiorcami 

 

33. Zgodnie z kodeksem spółek handlowych: 

a)  spółka z o.o. nie posiada osobowości prawnej 

b)  minimalny kapitał zakładowy spółki z o.o. wynosi 50 tys. zł 

c) spółka z o.o. odpowiada za zobowiązania całym swoim majątkiem 

 

34. Zgodnie z kodeksem spółek handlowych, spółka partnerska: 

a)  może być reprezentowana przez zarząd 

b)  posiada osobowość prawną 

c)  może być utworzona tylko na czas określony 

35. Zgodnie z ustawą prawo zamówień publicznych, katalog trybów udzielania 

zamówień publicznych: 

a)  jest otwarty 

b)  obejmuje przetarg nieograniczony 

c)  obejmuje dialog konkurencyjny  
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36. Definicja przedsiębiorcy zawarta jest w: 

a)  kodeksie cywilnym 

b)  kodeksie spółek handlowych 

c)  ustawie o swobodzie działalności gospodarczej 

 

37. Zgodnie z ustawą prawo bankowe, bank może być utworzony w formie: 

a)  spółki jawnej 

b)  spółki z ograniczoną odpowiedzialnością 

c) spółki akcyjnej 

  

38. Zgodnie z kodeksem cywilnym, umowa spółki: 

a)  może określać nierówny udział wspólników w zyskach spółki 

b)  może określać nierówny udział wspólników w stratach spółki 

c)  może wyłączyć określonych wspólników z zysku spółki 

 

39. Zgodnie z kodeksem cywilnym, umowę można zawrzeć w trybie: 

a) przetargu 

b)  aukcji  

c)  negocjacji 

 

40. Zgodnie z kodeksem cywilnym, prokura: 

a) może być udzielona kilku osobom łącznie 

b)  może być udzielona w dowolnej formie  

c)  wygasa wraz ze śmiercią prokurenta 

 

41. Zgodnie z kodeksem cywilnym, do ograniczonych praw rzeczowych zalicza się: 

a)  zastaw 

b)  hipotekę 

c)  poręczenie 

 

42. Zgodnie z kodeksem cywilnym, spadkobierca może być uznany za niegodnego jeżeli:  

a) w okresie trzech lat przed śmiercią spadkodawcy nie utrzymywał z nim kontaktu 

b) dopuścił się umyślnie ciężkiego przestępstwa przeciwko spadkodawcy 

c)  umyślnie ukrył lub zniszczył testament spadkodawcy 

 

43. Zgodnie z kodeksem cywilnym, testament: 

a) może zawierać rozrządzania tylko jednego spadkodawcy 

b)  nie może zostać odwołany 

c)  nie może zostać uznany za nieważny po śmierci spadkodawcy 
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44. Zgodnie z kodeksem cywilnym, zniesienie współwłasności ułamkowej może nastąpić 

na mocy:  

a)  jednostronnej decyzji współwłaściciela 

b)  umowy współwłaścicieli 

c)  orzeczenia sądu 

 

45. Zgodnie z kodeksem postępowania cywilnego, organizacje pozarządowe w zakresie 

swoich zadań statutowych mogą, za zgodą osoby fizycznej wyrażoną na piśmie, 

wytaczać powództwa na jej rzecz w sprawach o: 

a)  alimenty 

b) ochronę środowiska 

c) ochronę konsumentów 

 

46. Zgodnie z kodeksem karnym i kodeksem wykroczeń, nieumyślnie można popełnić: 

a)  zbrodnię 

b)  wykroczenie 

c)  występek 

 

47. Zgodnie z kodeksem karnym, grzywnę wymierza się: 

a) w stawkach dziennych 

b)  w kwocie nieprzekraczającej 10 000 zł 

c)  tylko jako samoistną karę 

 

48. Zgodnie z kodeksem karnym, w czasie odbywania kary ograniczenia wolności 

skazany:  

a)  nie może bez zgody sądu zmieniać miejsca stałego pobytu 

b) jest zawsze zobowiązany do wykonywania nieodpłatnej, kontrolowanej pracy na 

cele społeczne 

c)  ma obowiązek udzielania wyjaśnień dotyczących przebiegu odbywania kary 

 

49. Zgodnie z kodeksem postępowania karnego, wyłączenie sędziego od udziału  

w sprawie może nastąpić:   

a) na żądanie sędziego 

b)  na wniosek strony 

c)  z urzędu  

 

50. Zgodnie z kodeksem pracy, wypowiedzenie umowy o pracę przez pracodawcę: 

a)  powinno mieć formę pisemną 

b)  w każdym wypadku musi zawierać uzasadnienie 

c)  jest możliwe tylko w wypadku umowy zawartej na czas określony 

 

 

 

 


